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•Jupiter is a gas 
giant and the 
biggest planet 
in our Solar 
System. It’s the 
fourth-
brightest object

Η άποψη των 
Ευρωπαίων

Η Κλιματική 
Αλλαγή 

Τα Ηλεκτρικά 
Αυτοκίνητα 

Θα δούμε:



Οι πηγές μου 

Συνεχείς Μετρήσεις Κοινής Γνώμης 
που παρακολουθούν τις σκέψεις,  

νοοτροπία, γνώμες και καθημερινές 
συνήθειες  των Ελλήνων πάνω σε 
πλειάδα θεμάτων που απασχολούν 

την αγορά & την κοινωνία 

by

Η νέα Πανελλαδική Έρευνα –
κορυφαίο εργαλείο targetting που 
φωτογραφίζει όλες τις εξελίξεις και 
αλλαγές στην Ελληνική κοινωνία



Η ταυτότητα
της Έρευνας
για τα 
ηλεκτρικά
αυτοκίνητα

 Online Ποσοτική Πανελλαδική Έρευνα CAWI 2021 & 2022
 ΥouGov panel
 Άντρες και Γυναίκες 18-64 χρόνων, τακτικοί οδηγοί αυτοκινήτου
 Δείγμα : Μάρτιος 2021: 807 άτομα, Ιούνιος 2022: 1042 άτομα

 Διεθνής Έρευνα : από την YouGov της οποίας Associate Partner για την 
Ελλάδα είναι η Focus Bari (www.yougov.com)

http://www.yougov.com/


Οι Έλληνες και 
η Κλιματική Αλλαγή:

Πεποιθήσεις & Διαθέσεις



Η πλειονότητα 
των Ελλήνων 
αναγνωρίζει ότι το 
κλίμα του πλανήτη 
αλλάζει δραστικά

%

Πολύ Μέτρια Όχι τόσο/καθόλου    

«Πόσο πολύ πιστεύετε εσείς προσωπικά ότι αλλάζει το κλίμα του πλανήτη;»
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Αρκετά 
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Το κλίμα του πλανήτη αλλάζει δραματικά

Η κλιματική αλλαγή είναι σοβαρό πρόβλημα για την 
ανθρωπότητα

Η κλιματική αλλαγή θα επιφέρει σοβαρές συνέπειες στο 
άμεσο μέλλον

Οι συνέπειες της κλιματικής αλλαγής είναι πλέον ορατές 

Συμφωνώ απόλυτα Συμφωνώ αρκετά
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%

Παράλληλα, το ελληνικό κοινό αναγνωρίζει τόσο την διάσταση της
κλιματικής αλλαγής, όσο και την αμεσότητα των επιπτώσεών της



Όμως, ενώ οι Έλληνες αναγνωρίζουν ότι η κλιματική αλλαγή αποτελεί εξαιρετικά σοβαρό 
πρόβλημα για τον Πλανήτη, η αντιλαμβανόμενη σοβαρότητα μειώνεται όταν το ερώτημα 
αφορά στην χώρα μας, και ακόμα περισσότερο όταν αφορά στην περιοχή που κατοικούν 
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«Πόσο σοβαρό ή όχι πρόβλημα θεωρείτε την κλιματική αλλαγή για…;»

Πολύ Μέτρια Όχι τόσο/καθόλου    Αρκετά 

%



Η κοινή γνώμη αναγνωρίζει πως η κλιματική
αλλαγή προέρχεται κυρίως από την δραστηριότητα

των ανθρώπων, παρά από την ίδια την φύση  
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«Οι ανθρώπινες δραστηριότητες είναι η κύρια αιτία της κλιματικής αλλαγής»

%

Συμφωνώ αρκετά Ούτε-ούτε Μάλλον συμφωνώ  Μάλλον διαφωνώ Διαφωνώ αρκετά Διαφωνώ πολύ 
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62% 
διαφωνούν

«H κλιματική αλλαγή οφείλεται κυρίως σε φυσικά αίτια»

78% 
συμφωνούν

Συμφωνώ πολύ 



Το ελληνικό κοινό δεν μπορεί να πιστέψει πως αδυνατούμε να 
προστατέψουμε τον πλανήτη μας
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«Είναι πολύ αργά να κάνουμε οτιδήποτε για 
την κλιματική αλλαγή»

%

Συμφωνώ αρκετά Συμφωνώ πολύ Ούτε-ούτε Μάλλον συμφωνώ  Μάλλον διαφωνώ Διαφωνώ αρκετά Διαφωνώ πολύ 

«Οι καταναλωτές μπορούν να συμβάλουν στην 
μείωση των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής»
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«Έχω πίστη στην ανθρωπότητα, μπορούμε να 
διορθώσουμε όλα»

62% 
διαφωνούν

79% 
συμφωνούν

33% 
συμφωνούν

34%
διαφωνούν



Επίσης, οι καταναλωτές δείχνουν να έχουν ήδη υιοθετήσει
κάποιες συμπεριφορές πιο φιλικές προς το περιβάλλον και…

%
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Ανακυκλώνω το χαρτί 

Όταν αγοράζω καινούργια συσκευή 
φροντίζω να είναι  ενεργειακά 

αποδοτική 

Αγοράζω εποχιακά είδη 

Κάνω καλή συντήρηση του σπιτιού για 
να αποφύγω ζημιές από φυσικούς 
κινδύνους (πχ. επισκευή στέγης, …

Προτιμώ το τρένο ή το αυτοκίνητο αντί 
αεροπλάνο όταν είναι εφικτό

Ναι το κάνω ήδη Όχι, σκοπεύω να το κάνω Όχι, δεν σκοπεύω 



…επίσης σημαντικές αναλογίες προτίθενται να υιοθετήσουν
τέτοιες συμπεριφορές που αντιμετωπίζουν / προστατεύουν

από τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής

%
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Δεν κάνω ντους πάνω από πέντε 
λεπτά 

Αναζητώ πληροφορίες για το τι μπορώ 
να κάνω για να προστατευθώ από 

φυσικούς κινδύνους

Προτιμώ το ποδήλατο ή τα ΜΜΜ αντί 
για το αυτοκίνητο 

Δεν τρώω κρέας με το βραδυνό μου 

Διατηρώ κιτ έκτακτης ανάγκης με 
φακό, ραδιόφωνο, κουβέρτες και κιτ 

πρώτων βοηθειών  

Προετοιμασία σχεδίου εκκένωσης σε 
περίπτωση φυσικού κινδύνου 

Ναι το κάνω ήδη Όχι, σκοπεύω να το κάνω Όχι, δεν σκοπεύω 



#1. Keylearning :

Οι Έλληνες φαίνεται ότι 
αντιλαμβάνονται πλέον τα 

θέματα 
«πλανήτης-ενεργειακό» και 
δείχνουν διατεθειμένοι να 
κάνουν κάτι γι’ αυτό



Οι Έλληνες & τα 
ηλεκτρικά 
αυτοκίνητα 
Συγκριτικά Στοιχεία 2021 - 2022 



Πάνω από δυο στους 
πέντε  Έλληνες
οδηγούς δηλώνουν
πάνω από ένα
αυτοκίνητο
στην οικογένεια
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Ένα

Δύο

Τρία

Τέσσερα+

Κανένα

%
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Βενζίνη 

Diesel/πετρελαιοκίνητο 

Υβριδικό 

Ηλεκτρικό 

Άλλου τύπου (LPG, CNG, κλπ.)

%

Το κύριο αυτοκίνητο που χρησιμοποιούν σήμερα οι 
Έλληνες οδηγοί κινείται με…



76

58

48

54

53

Υβριδικό 

Diesel/πετρελαιοκίνητο 

Βενζίνη

Ηλεκτρικό 

Άλλου τύπου (LPG, CNG, κλπ.)

Σκεπτόμενοι την επόμενη αγορά αυτοκινήτου, ως 
προς το καύσιμο, οι Έλληνες οδηγοί θα εξέταζαν:
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99

1

Τουλάχιστον ένα μειονέκτημα
Κανένα συγκεκριμένο

%

Η μεγάλη πλειονότητα προσδιορίζει τόσο πλεονεκτήματα, 
όσο και μειονεκτήματα στα ηλεκτρικά αυτοκίνητα 

(στοιχεία 2021 σε παρένθεση)
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6

Τουλάχιστον ένα πλεονέκτημα
Κανένα συγκεκριμένο

(15)

(85)

(10)

(90)



Τα σημαντικότερα 
πλεονεκτήματα ή/και 
κίνητρα για την 
προτίμηση ενός
ηλεκτρικού
αυτοκινήτου είναι
η προστασία του
περιβάλλοντος, 
και η οικονομία
σε πολλαπλά 
επίπεδα (ίδια
τάση με την 
έρευνα 2021)
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Ωφελεί το περιβάλλον 

Επιδότηση/φοροαπαλλαγές

Χαμηλότερα λειτουργικά κόστη

Εξασφάλιση για το μέλλον 

Λιγότερος θόρυβος 

Καλύτερη αναλογία κόστους-αξίας 

Συνδυασμός parking & φόρτισης

Καλύτερη απόδοση 

Καλή αξία μεταπώλησης 

Μάρκες/μοντέλα που τα προσφέρουν (πχ. Tesla)

Το prestige που δίνει  

%



Τα σημαντικότερα 
αντι-κίνητρα ή/και
εμπόδια για την 
προτίμηση ενός
ηλεκτρικού 
αυτοκινήτου είναι
αμφιβολίες ως 
προς τις 
δυνατότητες
ανεφοδιασμού, 
οικονομικά και
διαθεσιμότητας
(επίσης ίδια τάση 
με την έρευνα 2021)

74

66

66

52

31
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Ψηλό κόστος αγοράς

Λίγα σημεία φόρτισης 

Άγχος για διάρκεια μπαταρίας 

Ψηλό κόστος φόρτισης στο σπίτι

Μη διαθέσιμα μεταχειρισμένα 

Άγνωστα τα οικονομικά οφέλη 

Συγκριτικά χαμηλότερη απόδοση 

Περιορισμένη ποικιλία μαρκών/μοντέλων

Εσωτερικός/εξωτερικός σχεδιασμός 

Η διαφορά στον ήχο vs. βενζινο/πετρελαιοκίνητα

%



Πάνω από ένας 
στους τρεις 
Έλληνες δηλώνουν 
ότι γνωρίζουν
αρκετά σχετικά με
την επιδότηση αγοράς
ηλεκτρικού αυτοκινήτου, και 
ένας στους δύο απλά το
«έχει ακουστά»

37

51

12

Γνωρίζουν αρκετά καλά Έχουν απλά ακουστά Δεν το γνωρίζουν καθόλου

%

(στοιχεία 2021 σε παρένθεση)

(26)

(25)

(49)



5338

8

51
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8

%

Σε σύγκριση με πέρσι, οι Έλληνες οδηγοί δηλώνουν περισσότερες 
γνώσεις & θετικότερη γνώμη για τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα

Γνώμη
Όσοι γνωρίζουν 

(92%)
Γνώση

(όλοι)

Ίδια Δεν γνωρίζω τίποτα    Έχει αυξηθεί  Ίδια Έχει χειροτερέψει    Έχει βελτιωθεί  



Παρά τους
ενδοιασμούς και
τις επιφυλάξεις, πάνω
από τους μισούς Έλληνες
οδηγούς θεωρούν πως τα
ηλεκτρικά αυτοκίνητα είναι
το μέλλον της 
αυτοκινητοβιομηχανίας

%

Ούτε-ούτε Διαφωνώ πολύ/αρκετά 

«Συμφωνείτε ή διαφωνείτε με την δήλωση : τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα είναι το μέλλον της αυτοκινητοβιομηχανίας;» 
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55% 
συμφωνούν

Συμφωνώ πολύ Συμφωνώ αρκετά 



:
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28

27

28

31

21

11

9

13

14

18

19

18

12

15

Άντρες

Γυναίκες

18-24

25-34

35-44

45-54

55-64

Αττική

Θεσσαλονίκη 

Περιφέρεια 

Ως προς τα 
δημογραφικά, οι 
νεαρές ηλικίες 
παρουσιάζουν 
θετικότερη προσδοκία
σχετικά με τα 
ηλεκτρικά αυτοκίνητα 

Συμφωνώ πολύ/αρκετά Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ Διαφωνώ πολύ/αρκετά

%



4 στους 5 Έλληνες οδηγούς γνωρίζουν κατά μέσο όρο 4.2 μάρκες που 
διαθέτουν ηλεκτρικά αυτοκίνητα με «αρχηγό» την Tesla, ακολουθούμενη με 

διαφορά από την Toyota και τις μεγάλες Γερμανικές μάρκες

61
32
31

29
28

21
18
17
16
15

Tesla

Toyota

BMW

Volkswagen

Mercedes-Benz

Peugeot

Audi

Opel

Hyundai

Nissan

15
14
14
13
13
12

10
10
10

Honda

Volvo

Citroen

Ford

Kia

Lexus

Fiat

Smart

Renault

*Αναφέρονται όλες οι μάρκες που συγκέντρωσαν από 10% και πάνω



Η αντίληψη για το ποια
μάρκα κατασκευάζει τα 
καλύτερα ηλεκτρικά 
αυτοκίνητα οδηγεί 
κατ’ευθείαν στην 
Tesla, με την Toyota
και τις μεγάλες
Γερμανικές μάρκες
να ακολουθούν

«Ποιες αυτοκινητοβιομηχανίες πιστεύετε ότι διαθέτουν τα καλύτερα ηλεκτρικά αυτοκίνητα;»

43

14

14

13

8

5

5

Tesla

Toyota

Mercedes-Benz

BMW

Volgswagen

Audi

Volvo

*Αναφέρονται όλες οι μάρκες που συγκέντρωσαν από 5% και πάνω



#2. Keylearning :

Παρά τους ενδοιασμούς 
και αμφιβολίες, γνώση 
άποψη και προσδοκία 
των Ελλήνων οδηγών 

σχετικά με τα ηλεκτρικά 
αυτοκίνητα βελτιώνονται



Πώς συγκρίνεται η 
στάση των Ελλήνων με 

εκείνη των άλλων 
Ευρωπαίων σχετικά με 

τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα; 

Η ίδια έρευνα πραγματοποιήθηκε το 2021 σε 
άλλες 9 Ευρωπαϊκές χώρες :

Αγγλία, Γαλλία, Ιταλία, Ισπανία, Γερμανία, 
Δανία, Φιλανδία, Σουηδία, Νορβηγία 

Μέσω online έρευνας YouGov



Συγκρίνοντας την στάση των Ευρωπαίων με των 
Ελλήνων στα ηλεκτρικά αυτοκίνητα: θετικά 

Έλληνες

51
27

31
29

13
20

11
7
10
7
9

%
Ευρωπαίοι

65
57

53
47

39
29
28

19
18
17

9

Ωφελεί το περιβάλλον 

Επιδότηση/φοροαπαλλαγές

Χαμηλότερα λειτουργικά κόστη

Εξασφάλιση για το μέλλον 

Λιγότερος θόρυβος 

Συνδυασμός parking & φόρτισης 

Καλύτερη αναλογία κόστους-αξίας 

Καλύτερη απόδοση 

Μάρκες/μοντέλα  

Καλή αξία μεταπώλησης 

Δίνει prestige 

%



52
62

58
32

24
26

19
15

6
5

%

Η στάση των Ευρωπαίων στα ηλεκτρικά αυτοκίνητα 
είναι σχετικά παρόμοια με των Ελλήνων: αρνητικά 

Έλληνες Ευρωπαίοι

69
64

61
41

36
26

21
20

5
4

Ψηλό κόστος αγοράς

Λίγα σημεία φόρτισης 

Άγχος για διάρκεια μπαταρίας 

Ψηλό κόστος φόρτισης στο σπίτι

Μη διαθέσιμα μεταχειρισμένα 

Άγνωστα τα οικονομικά οφέλη 

Συγκριτικά χαμηλότερη απόδοση 

Περιορισμένη ποικιλία μαρκών/μοντέλων

Η διαφορά στον ήχο 

Εσωτερικός/εξωτερικός σχεδιασμός 

%



#3. Keylearning :

Σε σύγκριση με τους 
Ευρωπαίους οδηγούς, οι 

Έλληνες δείχνουν 
θετικότερη στάση με 
εξαίρεση το κόστος 

αγοράς



Οι Έλληνες, 
η Κλιματική Αλλαγή 
& η Ηλεκτροκίνηση  

15 Ιουνίου 2022 

Ξένια Κούρτογλου
Ιδρύτρια Focus Bari, e-satisfaction, ΜΕΧ
Mentor & Coach, Resilience Expert, Συγγραφέας 

Thank you!
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